

多个视角看增长

——经济学家“把脉”中国经济

新华社记者 齐中熙 陈炜伟

中国经济“半年报”业已出炉,二季度经济增长达到7.5%。从主要指标来看,经济运行总体平稳,结构调整稳中有进,转型升级势头良好。同时,面对错综复杂的国内外形势,中国经济仍面临较大下行压力。如何看待上半年的增长数据,应对今后的困难和挑战,众多经济学家纷纷建言献策。

转型升级中孕育新机会

“上半年,转型升级稳中有升,主要是在经济趋稳的同时经济结构发生一些深刻的变化,新产业、新业态、新产品在分化中孕育,在分化中成长,现在应该说势头非常好。”国家

统计局新闻发言人盛来运说。

2013年,中国第三产业占GDP的比重为46.1%,首次超过第二产业。今年上半年,三产占GDP比重46.6%,继续保持增速快于工业,占GDP比重继续提高的势头。

“这是结构调整和转型升级的一个重大变化,也是经济缓中趋稳中的一道亮丽的风景线。这意味着中国经济正在由原来的工业主导型经济向服务主导型经济转变,将对中国经济增长、就业以及各个方面带来深远而持久的影响,值得高度关注。”盛来运说。

尽管如此,国务院参事室特约研究员姚景源认为仍有较大发展空间。目前,世界服务业占经济总量比例平均为60%,美国高达80%。而且我国服务层次较低,一提服务业就

想到餐饮、旅游,而高端如金融、保险、文化、物流等仍有很大发展空间。

长期要向改革要动力

今年二季度,我国经济增速达7.5%,比一季度提高了0.1个百分点。这是否是政府“微刺激”的成果?今后经济发展的长期动力何在?

“应当肯定上半年的‘微刺激’对我们战胜困难、应对挑战,保持国民经济平稳增长做出的重要贡献,但要看到从根本讲中国经济要想做到全面、协调、可持续,走到一个新的增长平台,主要的不是靠刺激,还得靠改革,要向改革要动力。”姚景源说。

中国银监会前主席刘明康分析,虽然世

界经济持续复苏,但贸易保护主义倾向继续上升,特别是主要经济体的货币政策出现分化,这些因素将使我国明两年面临的外部经济形势更加复杂。

“应当心无旁骛推进深层次改革,加大

力度清理规定不明确、适用不明确的法

规,激发社会投资活力;减轻企业税费负

担和融资成本;加快国有企业改革;化解产

能过剩风险,避免经济发展长期受其困扰。”

他说,中国经济必须宏观微观两方面看。

宏观方面,经济平稳增长态势基本建立;但

从微观的调整和转型看,现在正在一个非常

关键的时期,企业的困难非常普遍,压力大。

这时候要加快转型升级,从基础上增强经济

发展的稳定性。

“企业面对供大于求的市场,大家在‘有

中选好’,在好中选便宜,如果企业能够有更

好的产品或者更高性价比的服务,我想是不

会发愁找不到订单的。”张立群说。

国务院发展研究中心副主任刘世锦指

出,“新常态”下,增长的数量和质量应有新的

关系,力争实现“速度下一个台阶,质量上一个

台阶”。要从长计议,推动形成一批具有长

期稳定国际竞争力的产业和企业。

企业从数量扩张到提质增效

中国经济进入“新常态”,企业如何转型应对?

国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群认为,从企业来看,现在面对的市场竞争更加激烈,必须争取从过去“有没有”转向“好不好”,从过去关注数量扩张转到关注质量和效益。从过去传统的发展模式向新的注重质量、效益、研发能力、品牌打造、职工队伍素质提高,以及成本管理能力提高等。

他说,中国经济必须宏观微观两方面看。

宏观方面,经济平稳增长态势基本建立;但

从微观的调整和转型看,现在正在一个非常

关键的时期,企业的困难非常普遍,压力大。

这时候要加快转型升级,从基础上增强经济

发展的稳定性。

“企业面对供大于求的市场,大家在‘有

中选好’,在好中选便宜,如果企业能够有更

好的产品或者更高性价比的服务,我想是不

会发愁找不到订单的。”张立群说。

国务院发展研究中心副主任刘世锦指

出,“新常态”下,增长的数量和质量应有新的

关系,力争实现“速度下一个台阶,质量上一个

台阶”。要从长计议,推动形成一批具有长

期稳定国际竞争力的产业和企业。

(新华社北京 7月 17 日电)

第五届北京玩博会全新亮相

本报北京 7月 17 日电 (记者王冬梅)第五届中国(北京)国际玩具动漫教育文化博览会(以下简称北京玩博会)今天在国家会议中心开幕。会上,市民能体验全球 30 多个国家和地区、200 多个知名玩具品牌的上万件新奇产品。

与往届不同的是,此次北京玩博会将呈现出一座全新的玩具城堡,为广大儿童和家长们奉献一场精彩纷呈的游乐盛宴。乐高、芭比娃娃、变形金刚、奥特曼等全球知名品牌首发万款玩具新品,推出百场融合了“娱乐、竞技、动漫、亲子、安全教育”等元素的互动游戏。

“帮好人万里行”在穗出征

本报讯 (记者何东霞 通讯员肖金孟祥萍)7月 15 日上午,大型公益活动“帮好人万里行”在穗举行出征仪式,11 名志愿者将行程万里,在全国 14 个省区慰问、寻找有困难的“好人”。

据悉,在本次由中国好人网主办、广东省文明办协办的第三届“帮好人万里行”活动中,11 名志愿者组成的代表团将驱车前往 14 个省区,行程 1.5 万公里,行 47 天,带着 23 万元资金,联合当地文明办和志愿者去慰问和帮扶这些地区的“困难好人”。在前两届“帮好人万里行”活动中,代表团曾驱车前往 23 个省,共资助 126 位困难好人约 58 万元。

“垃圾密闭收运装置”研制成功

本报讯 为有效改善城市垃圾处理现状,日前,由山东兰陵县交通局一线职工刘宝敬研制的新型“垃圾密闭收运压缩装置”试验成功。目前,该装置已投入试运行。

该项目解决了垃圾收运过程中易生蚊虫、异味外泄、污染水、空气、环境等突出问题,被誉为“线路优化、成本合理、高效环保”的垃圾收运新模式。经山东省科技厅组织鉴定,这项成果达到“国际先进”水平,并获山东省环保厅“科技进步奖”、省住建厅“技术创新奖”,还被该省住建厅授权推广。(洪普)

太兴铁路二青山隧道全线贯通

本报讯 (特约通讯员武新才)7月 16 日凌晨,随着太兴铁路二青山隧道 4 号斜井与出口对接开挖放响最后一排炮,由中铁建二十二局集团四公司承建的国内目前在建最长的单线铁路隧道——二青山隧道实现顺利全线贯通。

山西太(原)兴(县)铁路全长 164.16 公里,2010 年开工建设,计划 2014 年建成投入使用。建成后,它将成为山西省中部煤炭的外运通道。全长 15.851 公里的二青山隧道是国内目前在建最长的单线铁路,是全线控制工期的“咽喉”一级风险隧道工程,建设期间,施工队伍先后战胜大小塌方上千次,处理地下涌水和断层等各级地质上百次,实现了隧道开挖无安全事故的好成绩。

平时温顺的河水变成了小“黄河”,河边部分地段出现了塌方。急于出行的人纷纷挽起裤子步行,一辆五菱面包车前行了约 30 米后,熄火停在了水中,车主被迫弃车。“贵阳主城区到处都是‘汪洋’,不知道雨什么时候才能停。”市民张建英一边避雨,一边给记者展示手机里滚动着的数十条微信,人民广场、玉溪巷、金朱西路、火车站等地均出现了大面积内涝。

贵阳市政府应急办发布的数据显示,截至 16 日下午 13 时 50 分,该市受灾人口近 19 万人,直接经济损失 7307.5 万元。对此,贵州省水利水电勘测设计研究院专家文明贵在接受当地媒体采访时表示,暴雨致游客反映出城市排水体系建设方面仍然存在问题和不足。他认为贵阳应进一步改造城市排水系统,不断完善地下管网建设,继续增强汛期水库的联合调度能力,最大限度全面提升城市防洪能力。贵州省水利厅研究员杨全明也认为,从长远来看,贵阳还要针对城市排水体系的现状,加大设备设施的投入,比如配备更多的水泵以防范城市内涝,将强降雨对城市的影响降到最低。(本报贵阳 7月 17 日电)

4小时,主城区多处内涝成“海”

——本报记者贵阳暴雨灾害目击记

本报记者 李丰

“这样的场景我已近十几年没有见到了。”今天上午,贵阳市青云路居民王艾云对昨天那场突如其来的暴雨依然心有余悸。昨天早上 7 时 30 分,他出家门步行前往办公室时,一切还都显得十分正常。而到上午 11 时左右,“4 个小时不到,家门口前的路面看不见了,水已经淹没了轿车轮胎。”

16 日上午 8 时 5 分,贵阳市气象局发布今年首个暴雨红色预警。当天,贵阳各地的单日降水量屡破纪录,主城区 24 小时内降水量达 201.7 毫米,达到新的历史极值,持续暴雨袭城,让主城区多地段内涝,道路被水淹,供电线路故障,市民出行受阻。机场进出

港航班和由贵阳首发的列车不同程度被延误。

当天上午 11 时,记者在贵阳市的地标性旅游建筑——甲秀楼上看到,汹涌的河水渐渐越过河堤,涌向河边长廊。12 时 30 分,河边 1 米高左右的护栏,已被河水淹没一半。在下游河段,河边长廊几乎被淹没,泛黄的波浪拍打着河边钓鱼老人铜像的腰处,管理处的工作人员已拉起警戒线,禁止市民进入。

在该市解放路鸿通城对面的纺棉厂小区内,数十辆车子浸泡在“汪洋”中,一位市民身着救生衣,费力地想把一辆电瓶车抬至高处,但最终未能成功。小区马路对面,地下通道在短短两小时内变成了“潜水池”,保安

被迫转移到了地上。该市车水路小车河段,

弘扬传统友好

术、生物技术等高技术领域合作,提高合作含金量。

2013 年,中巴双边贸易额已经超过 900 亿美元,双方应该继续扩大贸易规模,增加高附加值产品比重,妥善解决贸易摩擦。双方应该扩大相互投资,发挥金融引擎作用,稳步推进一批符合双方发展需要、更好造福两国人民的战略合作项目。

第三,我们要肩负国际责任担当。当今世界正在发生深刻复杂变化,和平、发展、合作、共赢已经成为时代潮流,世界多极化、经济全球化深入发展,文化多样化、社会信息化持续推进,科技进步孕育新突破,新兴市场国家和发展中国家整体实力增强,国际力量对比朝着有利于维护世界和平方向发展。

同时,世界仍然很不安宁。国际金融危机影响深远,世界经济增长不稳定不确定因素增多,全球发展不平衡加剧,霸权主义、强权政治和新干涉主义有所上升,局部动荡频发,粮食安全、能源资源安全、网络安全等全球性问题更加突出,推动世界多极化、国际关系民主化,实现世界经济可持续发展,维护世界文明多样性,成为全球性主要议题。

公平正义是世界各国人民在国际关系领域追求的崇高目标。在当今国际关系中,公平正义还远没有实现。巴西国会大厦的设计者尼迈尔先生曾经说过:“如果有一天世界变得更加公正,生活将更加简单。”人类只有一个地球,各国共处一个世界。历史昭示我们,

弱肉强食不是人类共存之道,穷兵黩武无法带来美好世界。世界各国都要遵循平等互信、包容互鉴、合作共赢的原则,一起来维护和弘扬

世界文明多样性,成为全球性主要议题。

女士们、先生们、朋友们!

拉美和加勒比是一片多姿多彩、充满希望的热土。拉美解放者玻利瓦尔说:“拉美人民的团结并不是谁的别出心裁,而是不可逃脱的命运使然。”长期以来,勤劳智慧的拉美和加勒比人民,积极探索符合自身实际的发展道路,在维护国家稳定、振兴民族经济、改善人民生活、推进地区一体化和外交多元化等方面取得了重大成就,在国际舞台上发挥着越来越重要的作用。中国人民为此感到由衷高兴,衷心祝愿拉美和加勒比人民不断取得新的更大成就。

中拉关系源远流长。早在 16 世纪下半叶,满载着丝绸和瓷器的“中国之船”就从中国的闽粤港口起航,辗转远赴拉美,开创了中拉友好交往的先河。

进入 21 世纪以来,中拉关系全面快速发展,给双方人民带来了实实在在的好处。新形势下,全面推进中拉互利友好合作是双方人民共同期待。中方愿意同巴西及其他拉美和加勒比国家一道努力,使双方成为志同道合的好朋友、携手共进的好伙伴。

明天下午,我将出席中国—拉美和加勒比国家领导人会晤。我期待着同拉方领导人就治国理政经验、中拉关系以及共同关心的重大国际和地区问题交流看法,就建立中国—拉共体论坛、推进双方整体合作作出重要决定,推动建立平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系,推动中拉关系实现大发展。

女士们、先生们、朋友们!

当前,中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中国是世界上最大的发展中国家,发展是解决中国所有问题的关键。中国已经明确了今后一个时期的发展目标,即到 2020 年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比 2010 年翻一番,全面建成惠及十几亿人口的小康社会;到本世纪中叶建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

中华民族历来是爱好和平的民族,坚定不移走和平发展道路。中国坚决反对各种形式的霸权主义和强权政治,愿意同各国一起维护人民利益和国际公理。中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。我们将始终不渝奉行互利共赢的开放战略,致力于自身发展,也强调对世界的责任和贡献,造福中国人民,也造福世界各国人民。

巴西作家保罗·科埃略说过:“世界掌握在那些有勇气凭借自己的才能去实现自己梦想的人手中。”团结协作、发展振兴是拉美人民薪火相传的梦想。中国梦和拉美梦息息相通。中拉双方要勇于追梦、共同圆梦。

女士们、先生们、朋友们!

“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心。”人民友好是中巴双边关系发展的力量源泉。上世纪 80 年代,巴西电视剧《女奴》风靡中国,伊佐拉对自由和爱情的追求打动了亿万中国观众的心。巴西音乐和舞蹈受到越来越多中国年轻人的喜爱。同时,在巴西中文热、中华文化传播不断升温。巴西是设立孔子学院和孔子课堂最多的拉美国家,已经开设的 7 所孔子学院、2 个孔子课堂学生众多,后续生源踊跃。

双方应该持续推动人文交流,积极创造条件,促进年轻人交往,让中巴友谊世代传承。

巴西人说,友谊就像葡萄酒一样,时间越久越好。长期以来,热心中拉关系发展的广大人士,为增进中拉人民相互了解和友谊默默奉献。

巴西一位耄耋老人卡洛斯·塔瓦雷斯说自己是“一个有颗中国心的巴西人”。40 多年来,他孜孜不倦关注和研究中国,笔耕不辍撰写关于中国的 8 本书籍和 500 多篇文章,作了数百场关于中国的演讲。许多巴西人因为他的文字认识中国、走近中国。有人问他这样做的动机是什么,他说“我只想介绍中国,让更多人了解中国,别无他图”。

这个感人故事,只是中拉人民友好交往长河中的一朵美丽浪花。正是得益于众多中拉人士的辛勤付出,中拉关系才如同长江和亚马孙河一样奔流不息、一往无前!

女士们、先生们、朋友们!

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”展望未来,让我们携手、肩并肩,共同开创中巴全面战略伙伴关系更加美好的未来,共同谱写中拉全面合作伙伴关系的壮丽诗篇,共同为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大的贡献!

奥布里嘎多! 谢谢!

(新华社巴西利亚 7月 16 日电)



广西田阳山村劳务公司让失地农民持续增收

7月 17 日,在广西田阳中金矿业有限公司,失地农民黄季叶在护理花草。

自 2009 年起,位于广西百色市田阳县头塘镇的百色市工业园在新山村征地 5000 多亩,涉及全村 610 户 2700 多人,占全村总人